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雪山下的帐篷 | MAD设计亚布力企业家论坛永久会址建成

由马岩松带领的MAD建筑事务所设计的亚布力企业家论坛永久会址建成并投入使用。
​项目位于中国黑龙江省哈尔滨市亚布力滑雪旅游度假区。亚布力滑雪场是中国的滑雪胜地，拥有亚洲最长的高山滑雪道和国内最大的综合性雪上训练中心。
亚布力企业家论坛永久会址总占地面积2.2万平米，建筑面积1.6万平米，共有20余间设备完善的会议室、图书室、展厅，是一个集会议、博物馆、培训、智库、商学院功能为一体的建筑，除了是亚布力中国企业家论坛的年会场所外，也是企业家博物馆、全国民营企业家培训基地，由亚布力中国企业家论坛（CEF）出资建设。
整个建筑如同一顶雪白的大帐篷，从山顶轻轻飘落到山脚下，消失在雪地之中。柔软的屋顶以白色铝板为材料，向外不断延伸，仿若悬空，让建筑显得极其轻盈。起伏的屋脊线是雕刻在大地上的雪痕，也呼应着远处雪山轮廓的波纹。
建筑充分结合地形，顺势匍匐在山坡。从山下向上行走，看到建筑尺度亲人。功能布局和流线也充分利用高差，主入口在东侧一层，西侧入口在二层。整个屋面曲线一气呵成，挑檐而出，最远端达20米，充分舒展，在恶劣天气中为人遮风挡雨遮阳。
阳光通过中央天窗洒入木质材料包裹的大堂，温暖柔和，层层纹理让空间仿佛拥有了生命，与屋面的白色雪痕的设计语言统一。
室内大厅灯光设计与天窗etfe幕墙结构一体化设计，灯具隐藏在结构造型之中。暖通风口与各种设备末端也全部为隐藏式设计，保证了视觉效果整体性和纯粹性。大厅室内设计亦考虑到声学处理，部分墙面0.4mm微穿孔，满足作为临时演出空间的声学需求。
可以容纳近千人的主会场是完全无柱的整体空间。350座报告厅背后LED屏幕为可开启设计，开启后正对西侧雪道，观众可将室外美景尽收眼底。
东西两侧为入口玻璃幕墙，南北两侧立面结合下沉庭院景观设计。部分建筑体量隐藏在屋顶下绿化覆土中，成为大地景观。立面暖通风口全部整合一体化设计，在下沉庭院及隐蔽空间设置百叶开口，保证了屋面幕墙的完整性。建筑主要空间十分通透，落地玻璃将内外景色合而为一，纯净的雪景和温暖的木质大堂进入了同一构图。大堂中央天窗直接落在主结构桁架上，睁向天空。
亚布力的夜空是延伸向宇宙的深蓝，可见满天繁星。白天，这里是雪地中的大地艺术；夜晚温暖的灯光点亮，宛如一顶燃烧着篝火的帐篷。人类对未知的探索、求知求实、坚韧不拔的精神在这里熠熠生辉，昼夜不息，薪火相传，为后来者指引着方向。
[bookmark: _GoBack]项目建成后即获得多个国际奖项，被评为2021 Dezeen Awards最佳文化建筑，并获得2021 Architizer A+Awards 礼堂/剧院类别专业评审奖。

关于亚布力中国企业家论坛：
亚布力中国企业家论坛成立于2001年，是企业家思想交流平台，始终坚持正能量、创造性、建设性，并将“帮助和关心更多新兴企业和企业家的成长、促进企业家成为社会和国家重要的建设力量”作为一贯宗旨。
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基地面积：22,000平方米

建筑面积：16,198平方米

建筑高度：23.3米

 
主持合伙人：马岩松, 党群, 早野洋介

主持副合伙人：刘会英, Tiffany Dahlen

设计团队：李广崇, 孙守泉, 邓伟, 宋驰, 张笑梅, 槐伟, 赵孟, 王硕斌, 张艳茹, Yuki Ishigami, 肖莹, Tian Jin

 
业主：亚布力中国企业家论坛

甲级设计院：中国建筑设计研究院有限公司

幕墙顾问：阿法建筑设计咨询（上海）有限公司，上海凯腾幕墙设计咨询公司，

景观设计：BJF(宝佳丰)国际设计

室内顾问：上海现代建筑装饰环境设计院有限公司

灯光设计：碧谱照明设计有限公司

标识设计：东道品牌创意集团

声学顾问：清华同衡建筑声学与室内设计研究所

绿建顾问：艾奕康设计与咨询（深圳）有限公司北京分公司
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